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Marte: A préxima fronteira. Toda a investigacgdo feita actualmente em termos de viagens espaciais tem como
objectivo a realizagdo de uma misséo tripulada ao planeta vermelho, na primeira metade do século XXI.

Para isso, a investigacdo situa-se ao nivel da Quimica, da Fisica, da Biofisica, uma
vez que a nave tem que chegar a Marte, o que leva qualquer coisa como sete meses.
Quando chegar, deve conseguir enviar seres humanos para a superficie, sustentar a
sua vida durante algumas horas, fazé-los regressar a orbita marciana e novamente
sete meses até ao planeta azul.

Uma das razbes que levam a investigagdo mais acentuada para as viagens a Marte
Figura 1 - Planeta Marte  relaciona-se com a escassez de recursos no nosso planeta. Esta escassez resulta do

excesso de consumo que o ser humano tem efectuado desde a revolucdo industrial.
Outra das consequéncias foi 0 aumento da polui¢do atmosférica e as consequentes alteracdes climaticas que
se estdo a manifestar actualmente.

1. Indique duas formas que se estdo a adoptar actualmente para reduzir as emissdes de gases com efeito
de estufa para a atmosfera, uma ao nivel da produgdo de energia, outra na industria automével.

“Os gases do efeito estufa (GEE) sdo substancias gasosas que absorvem parte da radiacdo infra-vermelha, emitida principalmente
pela superficie terrestre, e dificultam seu escape para o espaco. 1sso impede que ocorra uma perda demasiada de calor para 0 espaco,
mantendo a Terra aquecida. O efeito estufa é um fenémeno natural. Esse fendmeno acontece desde a formagdo da Terra e é
necessario para a manutencao da vida no planeta, pois sem ele a temperatura média da Terra seria 33°C mais baixa impossibilitando a
vida no planeta, tal como conhecemos hoje. O aumento dos gases estufa na atmosfera tem potencializado esse fendmeno natural,
causando um aumento da temperatura (fendmeno denominado por mudanca climatica).
Entre os gases do efeito estufa cuja concentragdo esta a aumentar, o (CO,), o CH, e 0 N,O sdo os mais importantes. Historicamente,
0s paises industrializados tém sido responsaveis pela maior parte das emissdes globais de gases de efeito de estufa. Contudo, na
actualidade, varios paises em desenvolvimento, entre eles China, india e Brasil, também se encontram entre 0s grandes emissores. No
entanto, numa base per capita, os paises em desenvolvimento continuam a ter emissdes consideravelmente mais baixas do que os
paises industrializados. Na fonte da emissdo também se pode observar um padrdo global. Enquanto a maior parte das emissfes
decorrentes da queima de combustiveis fdsseis (75% das emissOes globais de CO,) provém dos paises industrializados, as emissdes
decorrentes das mudangas no uso da terra (25% das emissfes globais de CO,) tem como seus maiores responsaveis 0s paises em
desenvolvimento.”

Adaptado de um texto em brasileiro que se encontra em: http://pt.wikipedia.org/wiki/Gases_do_efeito_estufa

Os gases do efeito de estufa encontram-se concentrados num das camadas da atmosfera. Apesar de ser
frequentemente referido por razdes negativas, é indispensavel a vida na Terra.

2. Transcreva do texto a frase que fundamente esta afirmacéo.
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http://pt.wikipedia.org/wiki/Gases_do_efeito_estufa

No esquema da figura 2 apresenta-se um esquema da
estrutura da atmosfera.

3. Explique por que razdo aumenta a temperatura
na Estratosfera.

A concentragdo do dioxido de carbono tem aumentado
de uma forma significativa, em particular nas dltimas

Figura 2 - Esquema da estrutura da Atmosfera. décadas do século XX. Outro dos gases cuja
contribuigdo é muito importante é o metano.

4. Escreva a formula de estrutura da molécula de metano, recorrendo a notagdo de Lewis.

5. A geometria desta molécula é:
(escola a opgdo correcta)

i) Linear;

i) Piramidal Trigonal,
iii) Tetraédrica;

iv) Angular.

Opcéo Escolhida:

Uma molécula que tem grande importancia para a inddstria para o nosso dia-a-dia, é a de amoniaco.
A geometria desta molécula é: (escola a opg&o correcta)

(A) Angular, e 0 a&tomo central tem 1 par de electrdes ndo ligantes;

(B) Triangular plana e o &tomo central tem 3 pares de electrdes;

(C) Piramidal trigonal, e 0 &tomo central tem um par de electrdes ndo ligante;
(D) Tetraédrica, e 0 atomo central tem 4 pares de electrfes ligantes.

Opcéo Escolhida:

O graéfico da figura 3 apresenta a evolugdo da concentragdo do E Carbon Dloxide

dioxido de carbono entre 1980 e 2004. !

30
6. Estime a percentagem de aumento entre estes anos. ;

oo} T + v T "
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Em 1996 a concentracdo de dioxido de carbono era de 360 ppm.

7. Num kg de ar, quantas mol de CO, existem?

Actualmente, a troposfera € constituida por espécies maioritarias, como o0 azoto, N, 0 oxigénio, O,
a agua, H,0O, e o didxido de carbono, CO,, além de diversas espécies vestigiais, como o hidrogénio,
H,, o metano, CH,4, e 0 amoniaco, NHs.

8. Considerando as moléculas de N, e de O,, seleccione a alternativa que corresponde a
representacdo correcta de uma dessas moléculas.

(A) 10=0|
(B) IN=N|
(C) I0-0l
(D) N=NI

No texto refere-se: “Enquanto a maior parte das emissdes decorrentes da queima de combustiveis
fosseis (75% das emissdes globais de CO,) provém dos paises industrializados (...)”. Os principais
constituintes dos combustiveis fosseis sdéo compostos organicos pertencentes a familia dos alcanos,
também designados por hidrocarbonetos saturados.

9. Relativamente aos alcanos, classifique cada uma das afirmagdes seguintes em verdadeiras
(V) ou falas (F):

(A) Os alcanos tém formula geral C Ha, . o (comn =12 3, ..., sendo n o numero de atomos de carbono).
(B) O alcano designado por heptano tem apenas seis atomos de carbono.

(C) Os alcanos podem ter ligagbes carbono-carbono simples e duplas.

(D) Um dos atomos de carbono do 2,2-dimetilpropano esta ligado a quatro atomos de carbono.

(E) Os alcanos sdo hidrocarbonetos por s6 conterem atomos de carbono e de hidrogénio.

(F) Um alcano com apenas trés atomos de carbono pode ser ramificado.

(G) O hexano tem mais atomos de carbono do que o 2,3-dimetilbutano.

(H) Os CFC podem ser considerados derivados halogenados dos alcanos.
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Um desses compostos, matéria-prima muito importante para a industria dos plasticos é o 2-etil-2-
metilpentano.

10. Escreva a formula de estrutura deste composto organico.

O esgotamento dos recursos naturais, nomeadamente dos combustiveis fosseis, esta a provocar uma
verdadeira corrida as formas alternativas de energia. Destas, a mais promissora é a fusdo nuclear,
uma vez que é uma tecnologia absolutamente limpa: ndo provoca polui¢do e consome agua. No
entanto, enquanto esta tecnologia ndo estd em condicfes investigam-se outras formas de producéo
de energia, ou tenta-se aproveitar ao maximo as formas ja existentes. Portugal esta neste momento a
construir ou projectar construir uma enorme quantidade de barragens para aproveitamento dos
recursos hidricos do Pais.

11. Num pequeno texto, explique quais as transformacdes e transferéncias de energia que
ocorrem numa barragem.

A utilizacdo correcta e racional dos recursos disponiveis envolvem toda a sociedade. Sdo muitas as
campanhas que apelam a poupancga de energia, quer por alteracdo dos hébitos diarios, quer por
alteracdes dos equipamentos mais utilizados, substituindo-os por outros mais eficientes. A
QUERCUS, fez recentemente uma proposta ao governo portugués no sentido de proibir a
comercializacdo das lampadas tradicionais de incandescéncia e substitui-las por lampadas mais
eficientes e de baixo consumo. Fagamos contas:

Num apartamento com quatro quartos, cozinha, sala e WC, existe, 10 lampadas incandescentes de
45 W. Em média, durante o ano, as lampadas estéo acesas 3 h por dia.

12. Se todas as lampadas forem substituidas por lampadas de 12 W (que originam uma

iluminacdo equivalente), qual a poupanca daquela familia ao fim de um ano, se o0 kwh for
cobrado a 0,10€?
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Outra forma de poupar reside na correcta utilizagdo do fogdo, especialmente se for eléctrico: O
diametro da placa deve ser igual ou ligeiramente inferior ao do fundo da panela utilizada. Para
comprovar a influéncia daquele factor no rendimento do aquecimento, aqueceram-se 500 g de agua
em duas panelas com fundos de diametros diferentes: a panela A tinha o didmetro da placa; a panela
B tinha um didmetro inferior ao da placa. A placa utilizada tinha a poténcia de 350 W.

13. Determine a energia, em unidades S.I., transferida pela placa, durante os 5 min que esteve
ligada.

Para determinarem a energia realmente transferida para a agua, foi necessario fazer determinadas
medicoes.

14. Indique quais as grandezas fisicas que tiveram que ser medidas, além do tempo, para
determinar a energia recebida pela agua?

A temperatura da agua na panela A subiu 32 °C nos 5 min do aquecimento.

15. Qual o rendimento deste processo de transferéncia de calor? (Csgua= 4180 J/kg/K)

16. Tendo em atencdo as caracteristicas da panela B, classifique as seguintes afirmacdes em
verdadeiras e falsas:

(A)O rendimento do aquecimento da panela B é igual ao da panela A, porque a placa é a
mesma;

(B) A energia dissipada no aquecimento da panela B é maior que no da panela A, uma vez que 0
didametro da panela B € menor que o da placa;

(C) A temperatura da agua na panela B vai subir mais do que no caso da panela A;

(D)Para que a temperatura da agua na panela B suba tanto como na panela A € necessario
aumentar o tempo de aquecimento.
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CONSTANTES

Velocidade de propagacao da luz no vacuo c=300x108ms™!

Médulo da aceleragdo gravitica de um corpo
junto a superficie da Terra

Massa da Terra Mz = 5,98 x 10% kg

g=10ms™?

Constante da Gravitagdo Universal G =6,67 x 107" N m? kg2

Constante de Avogadro Np =6,02 1023 mol™

Constante de Stefan-Boltzmann oc=567x 108 Wm2K*

Produto iénico da agua (a 25 °C) K, = 1,00 x 10714

Volume molar de um gas (PTN) Vo, = 22,4 dm® mol™

FORMULARIO

n
o Concentracao de SOIUGAD ........ccoimiii e i e e n e mrnna e c="
n — quantidade de substancia (scoluto)
V= volume de solugao

+ Quantidade de substancia..................... n=
M — massa molar
m— massa

m
o Massa VOIUMICA ... e e e e e e e s e e e mnnnr s =Ty,
mnm = massa
V= volume

* Numero de particulas ... N=n Np
n — quantidade de substancia
Na — constante de Avogadro

¢ Volume molar de UM gas ... e e V., =
V—volume do gas
n— quantidade de substancia do gas

» Conversao datemperatura
(de grau Celsius para Kelvin) ........ccoceeveiiieieiviiiciee i eesesiiesesnaeanen. TIK=61°C + 273,15

5
(de grau Fahrenheit para grau Celsius) ..........c.cccocviiiiiviivceee. B/°C = ?(0!°F— 32)
T — temperatura absoluta
1 — temperatura

« Encrgia ganha ou perdida por um corpo devido a variagao da sua temperatura ........ E=mcAT

m — massa do compo
¢ - capacidade témrmica massica do material de que & constituido o corpo
AT — variagdo da temperatura do corpo

Questdo Cotacéo Questao Cotacédo
1. 13 10. 12

2. 13 11. 12

3. 13 12. 12

4. 13 13. 12

5. 13 14. 12

6. 13 15. 12

7. 13 16. 12

8. 13

9. 12 Total 200
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